Игровая и компьютерная зависимость
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Компьютер, так же как и телевизор,  дает нам, родителям, хороший шанс занять ребенка и получить свободное время для себя. И это очень заманчиво.

Но, к сожалению, есть некоторые обстоятельства, которые побуждают меня призывать Вас пользоваться этим шансом в жизни как можно реже. Что же это за обстоятельства?

Компьютер для ребенка – это целый особый мир. Мир, который легко может заменить ему мир реальный. Часто такое происходит легко и быстро, потому что этот иллюзорный мир гораздо ярче и динамичнее, чем любая реальность. И в нем возможно очень многое.
Во-первых: ощущение управления событиями, чувство хозяина реальности.
Играя в компьютерные игры, ребенок ощущает себя центром мира, потому что на все события влияет он сам. И чем лучше у него получается, тем большее удовольствие он испытывает. Виртуальная жизнь намного динамичнее и интереснее действительной жизни. Ребенку, у которого нет реальных друзей, интересных занятий и событий просто нечего этому противопоставить!

В реальной жизни, чтобы получить такие же эмоции удовлетворения, пришлось бы долго и упорно трудиться и работать над собой. А зачастую, испытывать и крайне мучительные чувства разочарования и безысходности. Вернувшись в реальность из виртуального мира, ребенок ощущает себя беспомощным перед насущными проблемами. Ему снова хочется вернуться в сладкую иллюзию всемогущества,  быстрого и легкого достижения цели.

К тому же, в виртуальной жизни правила заранее ясны, а допущенные ошибки так легко исправить… А реальная жизнь полна неопределенности и тревоги.

В книге К.В. Зорина написано: «Стремление к компьютерной игре паразитирует на том, что нормальное развитие человека включает в себя стремление к игре, «инстинкт игры». 
Но в компьютерных играх (в отличие от подвижных  или интеллектуальных игр со сверстниками)  важен только результат — набранные очки. Все остальное второстепенно и несущественно. Нравственные принципы становятся лишними.

В результате, фиктивное, иллюзорное чувство независимости порождает зависимость настоящую (от компьютера).
Да, все это детские заблуждения и иллюзии. Но понимая их,   осознавая  силу их  влияния на ребенка, мы становимся более осознанными и вооруженными.
Мы боремся не просто с неким техническим девайсом, а с целым заманчивым и интересным  для ребенка миром. Это важно понимать, подбирая аргументы в разговоре с ребенком или обдумывая его альтернативный досуг.  Давайте помнить, что борьба с пристрастиями эффективна тогда, когда усилия направлены не на следствие, а на причину зависимости.

Во-вторых: ощущение полной безопасности.
Общаться в социальных сетях детям гораздо легче, чем в реальности. Можно выложить свои лучшие фотографии, не мешают обычные барьеры реального общения: застенчивость, неуверенность, плохая речь. То есть, ребенок не испытывает такого напряжения, потому что его «Я» проявляется именно так, как ему хочется. К тому же, он может писать и общаться как угодно, зная, что ему ничего за это не будет.

Здесь не нужно разбираться в сложностях человеческих характеров и предугадывать последствия своего поведения.

Расстреливая на экране противника, можно ощущать себя вполне комфортно и безопасно. Жалости и сострадания не возникает. Они подавляются ощущением могущества и собственной значимости.

Компьютерные игры сильнейшим образом воздействуют именно на эмоциональную сферу ребенка, вводя в его сознание жесткие стереотипы поведения. И тогда социальные ориентиры могут полностью утратиться.

Дети от природы наделены особой остротой восприятия.  Они гораздо сильнее взрослых ощущают агрессию мира и несправедливость. И им нечем защититься от этого. Поэтому, если от родителей ребенок не чувствует поддержки, душевного тепла и заботы, он с большей вероятностью будет сбегать в компьютерный безопасный мир.

Даже мы, взрослые, зачастую устаем от реальности и ощущаем беспомощность. Поэтому, трудно всегда помнить о необходимости давать ребенку чувство безопасности и поддержки.

Часто, сами усталые, прессуем детей за плохие отметки, нагружаем другими «полезными, развивающими» занятиями, и не даем ничего взамен!

Тогда нечего удивляться желанию ребенка скорее включить компьютер и оказаться в этом иллюзорном, ярком мире.

· Частое сидение за компьютером у большинства детей приводит к повышенной эмоциональной возбудимости (моргание глазами, плохой сон,  сниженный или сильно повышенный аппетит, плохая концентрация внимания) и ухудшению зрения. Физиологами доказано, что беспокойство, рассеянность и усталость появляются у ребенка уже на 14-ой минуте компьютерной игры.

· Несмотря на то, что компьютеры и компьютерные программы и игры созданы человеком, они закладывают в сознание ложные представления и ошибочные стереотипные реакции.

Например, сталкиваясь в игре со стеной или переворачиваясь в машине, ребенок не ощущает боли (как это было бы в реальной жизни). Или, убивая в игре противников, он не испытывает сочувствия. К тому же, на новом уровне игры, убитый противник, как ни в чем не бывало, появляется снова.

Чтобы защитить себя или победить противника нужно лишь нажать нужные кнопки. Нажал на них и перешел на другой уровень игры или легко начал сначала.

Но где ребенок сможет найти такие кнопки в реальности?!
Значит, реакция, которая вырабатывается в компьютерной игре, опасна в реальной жизни.  И ребенок легко может спутать реакции, выйдя на улицу, в реальный мир.  Когда необходимо срочно тормозить, ребенок начнет судорожно искать несуществующие кнопки.

Недавно одна из мам, у  которой погиб муж, рассказала о том, как ее сын воспринял смерть папы. Он отреагировал удивительно спокойно, даже равнодушно.  Привыкшие ежедневно видеть смерть на экране монитора, дети начинают относиться к человеческой смерти холодно, с долей черствости.  И это никак нельзя назвать мужественным перенесением горя.  Это всего лишь признак эмоционального выгорания.

· Не нужно забывать и о хорошей, полезной стороне компьютеров, которая проявляется, если у нас получится правильно пользоваться этим инструментом.

Помимо программ развлекательных, существует много обучающих компьютерных программ, которые могут во многом помочь ребенку и облегчить его адаптацию и учебу в школе.  С компьютером просто даже можно играть в шахматы, что развивает быстроту реакции, память, интеллект, умение концентрировать внимание, учит логике.

Беда в том, что дети еще не умеют выбирать и оценивать, а просто впитывают информацию. Поэтому, наша задача – помочь им с выбором именно полезных программ. Важно стараться сделать так, чтобы интерес ребенка к компьютеру изначально был не потребительским, а научно-познавательным и практическим.

И попробуйте разобраться, чего именно не хватает именно Вашему ребенку в окружающей его действительности? Чем привлекает виртуальный мир именно его?
Чтобы Вам было проще, я  обобщу факторы, уменьшающие желание ребенка проводить время за компьютером:

· Насыщенная событиями и реальным общением жизнь ребенка;

· Хорошие отношения между родителями и любящее и спокойное отношение родителей к ребенку;

· Любимое занятие (хобби);

· Реальные друзья и интересные знакомые.

· Частое пребывание на природе;
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Домашнее животное;

· Частое теплое и открытое общение с родителями.
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Дорогие родители!!!

 Если Вы не хотите, чтобы у ребенка сформировалась компьютерная зависимость,  помогите ему найти реальных настоящих друзей и занятие по душе.  Помогите ему ощутить свои силы и возможности.  А также осознать свои слабости и ограничения.  В этом  и есть реальная жизнь. Показывайте детям реальный мир, во всём его разнообразии и истинной красоте. 
И чаще познавайте его вместе!
