Праздник длиною в целую неделю
Вот и закончилась неделя русского языка и литературы! Сколько эмоций, радости она подарила участникам! Огромная благодарность всем: учителям, ученикам в подготовке и проведении мероприятий! 
Все проведённые мероприятия вызвали живой интерес у учащихся и способствовали повышению уровня познавательной активности. Учителя использовали увлекательные формы проведения мероприятий: викторины, путешествия, игры. Это способствовало  формированию  интереса к изучению русского языка и  литературы, углублению  знаний, повышению общей  культуру. Проведенные мероприятия позволили учащимся школы узнать много нового, интересного, что помогает сформировать устойчивый интерес к изучению предмета. Мероприятия проводились согласно утвержденному плану. 
    Открытие недели началось с мероприятия  с представления презентаций.  «Почему мы так говорим?». « Знаешь  ли ты фразеологизмы?». 
В 11 классах прошла «Познавательная викторина», подготовленная Кравцовой Н.В.
Лиознова В.Е. подготовила выступление лекторских групп на тему: «Мои первые стихи были о войне». Беседа о Булате Окуджаве, посвященная 100-летию поэта вызвала интерес у учащихся 8- 9 классов.
     Во вторник  была представлена презентация «Бардовская песня». Учащиеся школы  знакомились с особенностями авторской песни, творчеством отдельных исполнителей.
 Интерес вызвала у учащихся школы выставка рисунков «Мое любимое  произведение».  В среду  для учащихся 7 классов был проведен  лингвистический конкурс «Знатоки языка», подготовленный Коваленко И.В. В 5»Б» классе прошел КВН "Весёлый русский язык", подготовленный Землянской О.М. Литературная викторина "Писатели золотого века", посвященная неделе словесности, прошла в 6 «Ж». Мероприятие было подготовлено  Беловской Е.А.
В четверг  в 6 «Г» прошла познавательная игра «Люби и знай  русский язык», подготовленная Мельниковой Н.П.
Привлекла внимание учащихся и презентация «Сказки А.С. Пушкина в музыке». 
 Увлекательно прошёл подготовленный Лиозновой В.Е.   Турнир  знатоков русского языка».  Соревновательный момент вызвал   большой интерес у учащихся. Участники  буквально боролись за победу.  Команда « Лингвисты» оказалась сильнее. Безусловно, мероприятия, проводимые в игровой форме, всегда бывают интересными для учащихся. Но в данном случае занимательность не исключала глубины.    
Лиознова В.Е подготовила презентацию, посвященную130-летию  со дня рождения Виталия Бианки, «Загадки разгадываем, а тайны остаются». Учащиеся с увлечением знакомились с материалами презентации, смотрели мультипликационные фильмы по произведения автора.
       Такая работа повышает интерес к предмету, развивает логическое и креативное  мышление, память.   
Неделя продемонстрировала успешное сочетание урочной и внеклассной работы. Учащиеся принимали активное участие в мероприятиях. 
     Важным итогом недели можно назвать активное использование компьютерных технологий, что способствовало  разнообразию форм деятельности во внеурочное время, осуществлению индивидуального подхода, расширению объема предъявляемой информации, улучшению организации мероприятий, повышению интереса к изучению предмета.    
В проведении предметной недели было вовлечено большое количество учащихся школы. Таким образом, цели предметной недели достигнуты, задачи выполнены.
  Недели русского языка и литературы - это прекрасная возможность развивать интерес и воспитывать потребность изучать родной язык.
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